Dimension

Anwendung in der Natur

es 1n der Arktis kaum warmer

Grad Celsius. Seine perfekte Anpassung
an das Leben am Nordpolarmeer ermég-
licht es dem Eisbaren, seine Kérperwédrme
auf verschiedene Weise zu speichern. Das
fiihrt dazu, dass er lieber langsam und ge-
madchlich durch die Arktis streift.

GroBer Korper

Der Eisbérist von allen Béren das groBte Ex-
emplar — groBer noch als der Grizzly, der
auch als Braunbér bekannt ist. Selbst der
GroBe Pandadstkleiner. Diese Tiere leben
allerding$ auch nicht so weit im Norden
‘wiegder Kollege aus dem Eis. Es ist ein Pha=
neien, das sich haufiger in der Tierwelt be-
pbachten lasst und auch im Falle des Eisha-
Ten zu greifen scheint: Die Statur von Tie-
ren wird groBer, je ndher man vom Aquator
zu den Polen kommt.

Der Grund dafiir: Je gréBer der Korper,
desto geringer wird im Verhaltnis dazu des-
sen Oberflache, von der die Warme abstrah-
len kann. Das Phdnomen beobachtete im
Jahg 1847 der deutsche Arzt und Zoologe
Carl Bergmann. Bekanntestes Beispiel det
sogenannten, Bergmannschen Regelsind
die Pinguine. AufAquaterhdhi€auf den Ga-
lapagos-Inseln sind sie mit teilweise unter
50 Zentimetern besonders klein, wihrend

Warsum der Eisbar mcht frlert

A Kaiser-
pinguin
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Konigspinguin

in der Antarktis die bis zu 1,30 Meter gro-
Ben Kaiserpinguine leben. Die speichern
alnlich wie der Eisbar am Nordpol in ihrem
jnassigen Korper die Warme.

Kleine Ohren, kurzer Schwanz

Anders als bei den groBen Korpern verhalt
es sich mit den Kérperanhdngen: Ohren,
Schwanz oder auch Arme und Beine sind in
der Regel kleiner ausgepragt, je weiter
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VergroBern ist
dimensionsabhangig

Mutter zum Sohn:
,Nimm mal den Topf, der ist doppelt so groB*

Architekt zum Kunden:

,Das Schwimmbecken wird so aussehen wie das hier,

aber wie verabredet wird Ihres doppelt so groB.*

Verkleinern ist
dimensionsabhangig

Das tagliche Wunder im Buro
Will man zwei DIN A4 Blatter auf eines kopieren,
so ist der Verkleinerungsfaktor 71%. Trotzdem
verringert sich der Papierverbrauch auf 50%

71%




Einheiten umrechnen ist
dimensionsabhangig

1 m=100 cm 1 foot =12 inch
1 m* =10.000 cm’ 1 sqfoot =144 sqinch
1 m* =1.000.000 cm’

Die Dimensionen

allgemein: neue GroBe = Skalierungsfaktor™"*" - alte GroBe

als Formel: G, =s"G,

neu alt

1. Dimension: —_— [R— I =2-1
Linie 10 11
2. Dimension |:| A4=4-4,
Flache 4= 22 4,
A() Al
3. Dimension V,=87V,
Korper |/ v,=2%-,
V() V1

Die Dimensionen

allgemein: neue GroBe = Skalierungsfaktor”” """ - alte GroBe

als Formel: G, =s"G,

neu alt

Das tagliche Wunder im Buro
Skalierungsfaktor: s = 71% = 0,71

Der Papierverbrauch betrifft die
zweidimensionale Flache

Aneu = 0’712Aalt = O’SAalt

Die Dimensionen

allgemein: neue GroBe = Skalierungsfaktor”" """ - alte GroBe

als Formel: G, =s"-G,

Kénigspinguin: ca. 1 m grof3
Kaiserpinguin: ca. 1,30 m grof
Skalierungsfaktor: s = 1,3

| AKaiser = 1’32 AKb‘nig = 1’7AK6nig
VKaiser = 1’33VK()'nig = 2’2VKi)'nig

" Kénigspinguin

Vom Kénigs- zum Kaiserpinguin nimmt das (warme-
speichernde) Volumen um 120% zu, wahrend die
Oberflache (Warmeverlust) nur um 70% zunimmt.




Messen ist das Vergleichen
mit einer Normgroie

Lange: NormgréBen sind Meter, Kilometer, Zentimeter
Flache: NormgréBen sind Quadratmeter, Quadratzentimeter
Volumen: NormgréBen sind Kubikmeter, Liter

In diese Flache passen 2x4=8

Quadratzentimeter, also ist die
Flache 8 cm? groB.

Messen in der falschen
Dimension

Wenn das zu messende Objekt und der
VergleichsmaBstab nicht von derselben
Dimension sind, geschehen folgende Fehler

Das Vergleichsmal hat eine geringere Dimension
als das Objekt
—> Das Objekt erscheint unendlich grof

Das VergleichsmalB hat eine héhere Dimension
als das Objekt
—> Das Objekt hat die GréBe Null

Messen in der falschen
Dimension

Die Umkehrung ist nicht logisch zwingend. Sie
kann aber ein Lésungsansatz sein.

Das Objekt erscheint unendlich groB

—> Das Vergleichsmal3 hat eine geringere Dimension als das
Objekt oder

Das Objekt hat eine gréBere Dimension als beim Messen
angenommen.

Das Obijekt hat die GroBe Null

—> Das VergleichsmaB hat eine héhere Dimension als das
Objekt oder

Das Objekt hat eine kleinere Dimension als beim Messen
angenommen

Ein erstes Beispiel

A

Fliche=1 Linge=1 Fldche = % Lénge = %

Fl'ziche=i:0,56 Lénge=2:2,3 Fl'aiche=£:0,42 Léinge=£z3,4
16 4 64 8




Ein erstes Beispiel

G =s"G

neu alt

Wir betrachten eine VergréBerung eines Teils Gait zur Gesamtfigur Gneu.
G, =nG,

neu
D
n=s

s ist der VergroBerungsfaktor vom Teil zur Gesamitfigur.
nist die Anzahl der Teile, die in der Gesamtfigur enthalten sind.

In einer exakt selbstahnlichen Figur lassen sich s und n bestimmen
und damit D berechnen.

Ein erstes Beispiel

D
n=s
In einer exakt selbstahnlichen Figur lassen sich s und n bestimmen und
damit D berechnen.
logn =logs”

logn=D-logs
logn
logs
n=9
=3 =@z0,9542=
log3 0,4771

Ein erstes Beispiel

D
n=s
In einer exakt selbstahnlichen Figur lassen sich s und n bestimmen und
damit D berechnen.

_logn
logs
n=3
s=2
_ log3 - 0,4771 1,585
' log2 0,3010
N

Wie grofB3 ist die Dimension?

n=>5
=log5z0,6990z1’465 =log7z0,8451z1,771
log3 0,4771 log3 0,4771




Wie groB3 ist die Dimension?

Wie grofB3 ist die Dimension?

n=4 s=2 L .

n=20 s

Wie grofB3 ist die Dimension?

n=6 s=2




Die Boxcounting-Dimension Die Boxcounting-Dimension
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